

●地广、人稀、线路长,途经山沟、河流和草原,他在勘察的路上,渴了喝口山沟水,饿了吃口干粮;

●头疼、胸闷、睡不着觉,他时刻备着氧气瓶,为的是让青海省天峻县的群众能够早日正常用电——

## 送去“光明”

本报记者 祁晓娟 本报通讯员 陶然 摄影报道

“经常跳闸,主要还是受‘卡脖子’问题的影响。”1月12日晚,早已过了下班时间,可支援青海电网建设的国网黄骅市供电公司负责电网规划的工作人员吴玉良,还在与当地技术人员交流着。

他将这些提案汇总的数据摊放在书桌上,一点点地计算核实着。时间一分一秒地过去,直到同事反复催促了3次,他才放下手中的笔……

### 义无反顾去青海

吴玉良是电网规划的行家。

近年来,随着众多特重大项目落户黄骅,吴玉良规划设计了文宾110千伏输变电工程、临津35千伏输变电工程、骅安5422线路、骅卫5423线路延伸工程及海挡路线路新建工程等项目,为黄骅市经济发展提供了坚强的供电基础保障。

2019年,当得知西藏阿里地区电网规划建设任务比较繁重、急需专家指导时,吴玉良毫不犹豫地报名援藏。

到达阿里后,吴玉良努力克服各种身体上的不适,马不停蹄地带着团队做培训、搞建设、定规划。在很多当地人都不敢轻易去的地方,他们实地勘察,很快便提出规划思路和建设意见。

那次援藏仅一个月时间,却让他与西部地区结下了不解之缘。

“2019年,我在西藏仅仅工作一个月的时间。回到沧州后,我心里却不时地牵挂着那里。”吴玉良说,那里供电设施落后,人员技术力量较弱,他觉得自己去西部,更能发挥作用。

原本工作顺风顺水的吴玉良,做出一个重大的决定:去青海。

2020年5月,得知新一批援助青海人员开始报名,吴玉良义无反顾地再次踏上征程。

天峻县位于青海湖西北部,柴达木盆地东缘,平均海拔4000米以上,地势高峻,气候寒冷,年平均大风天数97天。

1月12日,记者与吴玉良通过微信视频连线时,他正在2000公里之外的青海省天峻县,忙着项目现场测绘工作。

手机屏幕的那端,他和几名同事将项目建设图纸平放在地,紧张地忙碌着。

### 跋山涉水勘察

为什么去了西藏还要去青海?他说:“因为还有太多的事



吴玉良(左)在青海进行现场勘察

没有做完!”

虽然对当地的气候有充分的心理准备,但到了那里,他还是遭遇了严重的水土不服。

温差明显,太阳毒辣,仅20多天,吴玉良就因为紫外线过敏被晒掉了一层皮,头发脱落严重。

纵是困难重重,身体不适,他也没有停下工作的脚步。

线路存在缺陷、数据和电力信息缺失、人才培养断层……刚到天峻县,他就面临重重困难。

“白天进行基础信息校对和资料收集,晚上分析总结数据,结合地方实际情况制订线路安装计划。”吴玉良说。

这里地广人稀,修建线路要考虑雷击、冻土、猛兽等复杂因素。这就要求他们规划线路时必须精准。

在吴玉良的工作台上,放着青海省地图和日常工作记录,上面都是吴玉良做的标记符号。“有些是标注的重点区域,有些是接下来的重点谋划项目,既然来到青海,就要造福一方百姓。”吴玉良说。

单看图纸肯定是不行的,他必须要到现场丈量才能踏实。吴玉良负责天峻县3个镇7个乡的电路规划,地广人稀,线路长,还途经山沟、河流和草原,经常一出去就是一整天。

“以前在黄骅工作,去一个现场最多半天。现在我们一出去就是一天,还要自备午餐。”吴玉良说。

勘察的路上,渴了,喝口山沟水,饿了,吃口干粮,身边还伴随有各种动物出没,有成群的牦牛,还有经常出现在他们眼前的鹿、麝、野驴……



和当地孩子们在一起



吴玉良(右)到当地群众家走访

### 缺氧时大脑一片空白

援青海人员有回家探视

机会,但吴玉良却并不“珍惜”。

“从平原到高原,还得重新适应,多耽误事儿,好在家人理解。”说这话时,吴玉良脸上闪过一丝对家人的愧疚,但话语却透出坚定。

“2019年在西藏的时候,我的高原反应就没有断过。”吴玉良说。来到青海,吴玉良也出现了高原反应,需要随时备着氧气瓶来暂时缓解胸闷、憋气。即使这样,他总感觉脑袋就如同戴了铁帽子一般沉闷。

严重的高原反应,让他每晚只能睡三四个小时。白天,吴玉良的胸口都像堵了一团棉花,他不敢快步走,甚至从一楼走上二楼,也要扶着楼梯,俯下身子大口地吸几口气。

身体不适,饮食上更是有许多不便,“水烧不开,我们就炒点素菜吃……”面对艰苦的环境,吴玉良没有一句怨言。

短短几个月的时间,吴玉良消瘦了、晒黑了,可眼睛里透出的那股坚定却从没有变过。

吴玉良克服身体不适,马不停蹄地带着团队做培训、搞建设、定规划。很多当地人都轻易不敢去的地方,他却往返多次。

勘察完毕,吴玉良经常是吸着氧气整理资料,伏案疾书。

有一次他打电话向同事核实数据,“嘟,嘟……”电话接通了,但由于缺氧,他突然大脑一片空白,忘了要说的话,也忘了电话另一端的人是谁……

就是在这种状况下,他千方百计高质量完成了电网规划任务,为当地下一步发展奠定了基础。

### 送去“光明”和温暖

在青海半年多的时间里,吴玉良和援助团队从电力设计、设备质量、施工工艺等方面着手,全力做好当地的电网规划,用自己的辛勤付出努力提升当地的供电水平。

在青海省天峻县,吴玉良发起了暖冬牵手活动。他说,他愿用自己的微薄爱心,给雪域高原的冬天带去一丝暖意。

吴玉良和同事们征集了江河镇、苏里乡、织合玛乡等地学校的孩子们的心愿共142个。

8岁男孩旦松多杰的愿望是想要四大名著和一个足球,7岁女孩乐巴卓玛的愿望是想要一本《水浒传》和一个书包,11岁的格拉才吉想要一本《近义词词典》……

征集完这些小心愿后,吴玉良请国网黄骅市供电公司的同事、朋友和志愿者认领。

“这些心愿很快就认领完成了。”吴玉良说,现如今,价值4万余元的文具等已经全部送到了天峻县。

吴玉良说,这些爱心礼物将在春节后发放到孩子们手中。